

倘遊春神後花園

杏霖眼科診所 吳玉心 醫師



人魚兩得

從小就愛花，見到它們便會精神一振、幸福滿檔。荷蘭的庫肯霍夫花園名聞全球，自然對我有莫名的吸引力！它原本是15世紀貴族外出打獵時供應食用蔬果的地方。1949年起，附近來自Lisse的花農為推展花藝，將該地設為培育花卉、展示花朵的開放式場地。隨著後來加入的花卉業團體越來越多，培育

的品種也越多元，造就了今日的規模。2014年園區更推出荷蘭=鬱金香=庫肯霍夫為主題，要把這鐘狀造型的花卉再次放在舞台正中央。領隊便是看中這段時日，準準地帶大夥兒參與盛會。

每年九月園方便會將球莖種下，數量多達七百萬顆，包括鬱金香、水仙、風信子等，滿布在32

英畝的花田中，待春天繁花盛開，庫肯霍夫就被花神粧點成最華麗的庭園。今年園區畫分成七大區，有30個輪流展出的花卉植物show，呈現最新的園藝潮流。趕開園前便抵達，等買票時，免不了晃進園區外那間種子鋪，嘩，門口便是整排荷蘭木鞋，每只木鞋分別種上不同色樣的鬱金香，好一個荷蘭代表之作！進了鋪子，架上全是一包包種子、一顆顆球莖，用圖片顯示著開花之後的模樣。門前一棵樹下繽紛地垂掛著長短不同的小瓶子，每瓶



花田

都插放了一株風信子或小鬱金香，陽光下的玻璃瓶閃呀閃的，花兒隨風轉，好細緻迷人！

拿到門票及地圖，導遊公布中餐集合地點及時間後，便放大家自由活動去了，一千多種的鬱金香，我們來了！初入園，看到這麼多人和花真有些迷惑了，信步走，哇，好鮮豔，嘩，好漂亮，每一朵

都想拍下，簡介上載明的數字資訊在嬌美的花兒面前，全成了無用的資料，內心當下的想法就只是想要盡情看、放手拍照。我不是什麼花卉或園藝專家，只覺園中佈置的路徑，點綴的池塘、水流，甚或道旁陪襯的杜鵑花、夾竹桃、九重葛類的花樹均悅目怡人，偶然穿插在草坪、灌木叢中的造景作品，(後來才知道是著名荷蘭藝術家之作、難怪！)也都有令人驚喜的效果，真是恨不得有三隻手臂、多個相機，把這一切全收入鏡底。看哪，那粉



川淵

紅、淺紫、鵝黃是一簇，雪白、朱紅又湊一區，有單色、單品種自成一區塊，也有不同顏色劃一區的，同一叢又可能有高矮錯置的漸層、坡度交叉造成不同的視覺效果。甚至將花列佈置成連續的S型，讓人左拍右取，就是要找出那彎曲彩虹的最佳角度。花色繁多也就罷了，紅的有鮮紅、赭紅、玫瑰紅，紫的



有淺紫、正紫及深紫，也就是黑色鬱金香。粉紅、朱紅小cass，居然有裂瓣中呈現綠色花瓣者。花型也挑戰著個人的認知極限，熟知的花苞形狀經裂瓣、重瓣，再改變了瓣形的情況下，居然呈現有如玫瑰或像似牡丹的品種，剎那間會有園丁種錯花的想法，但再細究其莖葉，才確認它們是如假包換的鬱金香沒錯。

園中造景頗具匠心，有風車供各國遊客登覽拍照、有戀人小天堂供情侶徜徉，有固定式小木船讓你美美地擺pose，晃動式鐵橋好發洩年輕人的充沛活力，更不用提數座精美的噴池，噴泉點綴在廣場，花卉林木之間，生動了整個庭園的氣氛。那一彎貫穿園區的溪流更提供了如詩如畫的水畔風光，水邊是景，水面浮光！餐飲小攤冰淇淋、草莓奶油杯熱賣不已。另外專屬的休憩區有寬廣的草皮、大氣的粗木桌椅供遊客野餐之用，看見家族



又是花田

用餐、狗狗滿臉盼望地看著主人手中的餐食。逛累了有時鑽進各個展覽館觀看，有球莖植物專門館，鬱金香熱潮展、蘭花秀、花藝秀、水仙展等，老實講，相對於戶外的彩虹色調，人為的展場相對沉靜而失色。

中餐特地安排在園區中唯一的餐廳內享用，漢堡、羅宋湯裹腹，柳橙及蘋果倒是無限供應。困乏的雙腳及視覺疲勞的雙眼趁機喘一口氣。沒想到用完午餐，沒有人願意在餐廳多滯留，因為尚未見到，一親芳澤的花兒太多了！他們的鬱金香不似台灣常見的細緻嬌弱，一株株都有半個大人高，蹲下來花兒就在臉龐邊，真是「人臉花面交相映」！遊客則有情侶、友伴或家族出遊，當然也不乏小小孩，園內特別設有遊樂區及可愛動物區，讓小朋友玩得不亦樂乎。但印象最深刻的莫過於幾個小女孩兒，珍惜萬分



地捧著花兒或摸或嗅，我在一旁也忍不住拍下這童真的一幕，愛花之心始於對美的讚嘆及初衷，實在不必教導也不需言語吧。

3：30大家集合到大門附近的腳踏車店，一人一部鐵馬，沿著園區外圍看花田去囉！來荷蘭數日，見他們身形修長，英挺閒適地騎自行車早已羨慕萬分，這時候和友人沿路騎車前行，看到路旁圍籬有空缺處，便仿效其他人下車，直奔大片花田。曄，果真數大便是美，在此已不是賞個別的花朵而是迷眩在花毯花海之間了，黃的、白的、粉的、紅的，一排排迤邐到天邊！直拍、橫拍、側拍，就只想把當下那份感動留做日後回憶。

無限眷戀地重回大門處集合，好想再回到那大片花田做白日夢。您可能會奇怪，已盤桓了一整天，還有什麼看頭？迴看大家夥兒各自秀出的照片便是答案，尖叫聲此起彼落「這個我也有拍到啦！」

「咦，你腳踏車停的點我沒瞥到啊？」「哇，好美，老公，我們應該也採這個角度才對啦！」好吧，這些話語似乎每一句都替我道出無言的心聲。共同的是那份令人屏息的美無以言傳，只能說比旅遊雜誌上形容的更驚心動魄、迷眩人眼。後遺症是足足有兩天，看到桌上飾

花、路邊盆景，卻不似初抵歐陸那般感動，總覺經春神花園洗禮後，那樣的規模都太小case了。幸而第三天開始又自動回復被花兒激起的悸動。賞花隨處可為之，能有機會一探這樣的名園，則真是愛花人的夢境成真，絕不騙你！廢話了一堆，就讓圖片為我之言做見證吧！